

**Отзыв на автореферат диссертации Арефринцевой Дарьи Константиновны
на тему «Клинико-диагностические аспекты когнитивных и поведенческих
нарушений при боковом амиотрофическом склерозе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.24. Неврология**

Боковой амиотрофический склероз (БАС) остается одним из наиболее сложных заболеваний для диагностики и курации в неврологической практике. Это связано не только с высокой вариабельностью клинических проявлений в дебюте и плохим прогнозом, но и с рядом когнитивных и поведенческих особенностей пациентов. Изучению данного аспекта проблемы посвящена диссертационная работа Арефринцевой Дарьи Константиновны. Актуальность работы очевидна, поскольку она имеет серьезное прикладное и социальное значение.

Автором исследования проведен анализ когнитивных и поведенческих расстройств у пациентов с БАС при помощи специализированных русскоязычных шкал, представлена подробная характеристика выявленных нарушений, что позволило сделать вывод об их высокой распространенности, важности разработки алгоритмов диагностики и лечения немоторных нарушений заболевания. Особое внимание удалено синдрому апатии как самому распространенному варианту среди поведенческих нарушений при БАС. Для лучшего понимания этого феномена проведен мета-анализ частоты и коррелятов апатии с использованием результатов ранее опубликованных исследований. Кроме того, Арефринцевой Д.К. оценена надежность русскоязычной шкалы ECAS, что может способствовать широкому внедрению этого инструмента диагностики в работу врачей неврологов. Научная новизна и практическая значимость полученных результатов связаны с формированием нового подхода к БАС как к комплексному расстройству, представленному комплексом двигательных и немоторных проявлений. Важность такой концепции не вызывает сомнений.

Цели и задачи диссертации четко определены и успешно решены. Выводы, практические рекомендации и научные положения, выносимые на защиту, обоснованы и логично вытекают из полученных результатов. Достоверность исследования и выводов работы определяется анализом широкого спектра научной литературы, презентативным объемом выборки, использованием в исследовании современных методов комплексного обследования, выбором адекватных методов статистического анализа.

Автореферат отражает теоретические положения, научную и практическую значимость и полностью соответствует требованиям Минобрнауки РФ. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По теме диссертационного исследования опубликовано 10 научных работ, из которых 4 - в рецензируемых отечественных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ; 4 статьи проиндексированы в международной базе цитирования Scopus. Получено одно свидетельство о государственной регистрации базы данных.

Таким образом, диссертационная работа Арапинцевой Д.К. «Клинико-диагностические аспекты когнитивных и поведенческих нарушений при боковом амиотрофическом склерозе» является завершенной научно-квалификационной работой.

По актуальности темы, методическому уровню, научной новизне, теоретической и практической значимости, объему исследования, решаемой проблеме диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.24. Неврология.

Заведующий кафедрой нервных болезней
ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент
специальность – 14.01.11 –нервные болезни
Тел.: +7(351)2609786
e-mail: kmi_2008@mail.ru

22.11.2024

М.И.Карпова Карпова Мария Ильинична

Согласен на обработку
персональных данных

М.И.Карпова Карпова Мария Ильинична

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Южно-Уральский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации. Кафедра нервных болезней. 54141, Российская Федерация Уральский федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64. Тел. +7 (351) 240-20-20 Web-сайт <https://susmu.su>.

